

开启博鳌时间 贡献博鳌智慧

博鳌亚洲论坛二〇二二年年会设置数十场分论坛和圆桌会议

本报记者 罗霞 王培琳

4月20日,为期三天的博鳌亚洲论坛2022年年会拉开帷幕。600多名线下代表、近400名线上代表与会,一同拨动“博鳌时间”,贡献“博鳌智慧”。

今年年会的召开受到疫情影响,给代表们参会带来不便。为了尽可能地减少风险,博鳌亚洲论坛特别缩减了今年年会的规模,在会议形式上也采取线上线下相结合的方式。尽管如此,论坛年会仍然得到各方的高度关注和积极参与。

备受瞩目的本届年会,主题是“疫情与世界:共促全球发展,构建共同未来”。围绕这一主题,年会关注哪些话题?有哪些精彩看点?

在20日举行的博鳌亚洲论坛2022年年会新闻发布会暨旗舰报告发布会上,博鳌亚洲论坛秘书长李保东介绍,除了开幕大会之外,本届年会设置了数十场分论坛和圆桌会议,分“绿色发展”“创新发展”“包容发展”和“合作发展”四个板块进行深入讨论。

“绿色发展”板块聚焦各方最为关注的绿色和可持续发展相关问题;“创新发展”板块聚焦创新促进发展的前沿问题;“包容发展”板块探讨如何实现共同和包容性发展的重点问题;“合作发展”板块探讨如何通过加强国际合作和全球治理,促进共同发展。

如今,各国普遍更加重视绿色、创新与可持续发展,更加重视碳达峰与碳中和等问题,积极推进经济结构绿色低碳转型。本届年会在已有共识的基础上,更多聚焦实现碳中和的路径和方法。

企业应如何将碳中和的挑战化为机遇?如何通过完善市场规则和机制,促进企业自主减排?在“实现碳中和:企业在行动”分论坛上,与会嘉宾们就这些话题建言献策。

发展中国家如何发展“转型金融”,推动高碳行业向低碳转型?如何平衡减碳与经济社会发展之间的关系?如何通过国际合作的碳市场机制,更好地实现减排目标?在“实现碳中和:政府在行动”分论坛上,嘉宾们提出建议。

碳中和是一场经济社会系统性变革,能源绿色低碳发展是关键。积极推动多种能源协同互补,加快能源与建筑、交通、工业等行业融合发展,创新能源数字化新业态,是实现能源绿色低碳发展的重要路径。开展能源融合发展国际合作,是携手共建绿色世界的必由之路。那么,能源融合有哪些内涵?融合的主要领域在哪里?面临的挑战有哪些?将催生哪些新业态?企业该如何抓住发展机遇?“能源融合发展,共建绿色世界”分论坛作出解答。

此外,年会设置了“构建可持续发展的ESG”“建立绿色氢能的供需关系”等方面的讨论,共同聚焦绿色和可持续发展。

面对疫情,本届论坛年会进一步探讨如何战胜疫情,并努力把握后疫情时代的世界发展趋势。战胜疫情,需要以科学为依据,加强国际合作。只有国际社会团结协作,才能有效抗击疫情。各国应如何完善疾病预防控制机制,健全公

共卫生管理体系?如何深化疫苗国际合作?如何增进各种抗疫模式之间的了解与协作?

“科学为盾,战胜疫情”“缩小‘免疫鸿沟’,共享健康福祉”“疫情新形势下的国际合作与抗疫”等活动将一一举行。

博鳌亚洲论坛自成立以来就一直主张多边主义,以促进国际合作为己任。今年,论坛继续发挥自身平台作用,致力于促进国际对话与合作。

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)今年1月1日正式生效实施。RCEP将对促进亚太区域合作发挥怎样的作用?亚太区域合作未来将走向何方?“亚太区域合作新阶段”分论坛就此进行

探讨。“一带一路”倡议在基础设施建设和经贸合作等多个领域取得了实实在在的成果。“一带一路:合作发展的新实践”分论坛将围绕共建“绿色丝路”等话题展开。

如何加强和完善全球治理,更好地缩小发展鸿沟、数字鸿沟等,实现共同发展?“弥合全球大分化”将就相关问题进行探讨。

数字经济在疫情中加速发展,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。数字经济将如何助力疫后全球经济复苏?正在为经济结构带来怎样的变化?如何深化人工智能、大数据、云计算、5G等技术的应用,进一步促进产业数字化?发展数字经济,如何兼顾便捷与安全,更好地

加强数据安全和个人信息保护?如何帮助发展中国家消除“数字鸿沟”?各主要经济体对数字经济有着不同的监管规则,如何协调这些规则,更好地解决数据权属和跨境流动问题,使所有人都能从技术中获益?“数字经济:向阳而生”“数字经济:让所有人获益”“元宇宙:离我们有多远?”等论坛活动,将就相关问题进行探讨。

如何促进收入分配更加公平合理,兼顾做大蛋糕与分好蛋糕?这是世界各国普遍面临的问题,各国也都做出了不同的尝试和努力,其中有哪些好的经验和做法?在

国际层面如何加强发展合作,缩小发展鸿沟?“共同富裕与包容性发展:做大蛋糕与分好蛋糕”等分论坛围绕相关话题展开。

作为论坛永久会址所在地的海南,近年来通过更加主动地策划和积极作为,成功实现了由服务保障论坛,到服务和利用论坛并举的角色转型。今年,我省积极做好论坛年会服务保障与利用工作,重点打造两场精品主题分论坛活动,分别是全球自由贸易港发展论坛和“对话海南”分论坛,借助论坛年会平台展现“海南元素”。

全球自由贸易港发展论坛主题聚焦“以制度型开放与世界分享机遇”,将讨论如何推动全球自由

区建设,深化生态国际交流合作的一项务实举措。突出“绿色办会”“智慧办会”,是今年我省论坛年会服务保障工作两大特点。首次搭建绿色电力交易系统,完成100万千瓦“绿电”交易,确保核心酒店场馆用电100%“绿电”保障。首次上线运行海南省外事一体化在线管理与服务平台(即“智慧外事”平台),极大提高工作效率。

此外,我省在年会期间举办“寻觅雨林、万物共生”热带雨林文化展,以海南热带雨林国家公园为呈现对象,多角度、多形式描绘人与自然和谐共生的美好画卷。(本报博鳌4月20日电)

数能融合

DIGITAL TECHNOLOGY-ENERGY INTEGRATION

信息化和数字化,给能源插上了隐形的翅膀,精准、高效,串联社会每个角落。

Information and digital technology give energy with invisible wings, connecting every corner of the society in a precise and efficient manner.

4月20日,中国能建参展人员介绍如何通过数能融合实现精准、高效利用能源。新华社记者 丁洪法 摄



4月20日,博鳌亚洲论坛2022年年会首场新闻发布会现场。本报记者 李天平 摄



工作人员在博鳌亚洲论坛国际会议中心附近为客车充电。新华社记者 杨冠宇 摄



身穿绿色黎族文化元素服饰的服务人员是一道靓丽的风景。本报记者 王凯 摄

博鳌亚洲论坛二〇二二年年会两份旗舰报告发布 亚洲经济总量占世界比重提高至百分之四十七点四

本报博鳌4月20日电(记者王培琳 罗霞)“2021年亚洲经济总量占世界比重较2020年提高0.2个百分点至47.4%。”在4月20日举行的博鳌亚洲论坛2022年年会首场新闻发布会暨旗舰报告发布会上,年会旗舰报告《亚洲经济前景及一体化进程2022年度报告》《可持续发展的亚洲与世界2022年度报告——绿色转型亚洲在行动》正式发布。

疫情后的世界经济如何发展,全球化何去何从,以及人类可持续发展所要走的路径,都在全球范围内引发思考。基于上述思考,博鳌亚洲论坛研究院与多家在亚洲有着重要影响力的研究机构合作,推出了今年年会的两份旗舰报告。

“从两份报告我们可以看到,亚洲是世界经济复苏的重要推动力。与此同时,亚洲国家迎难而上,在实现绿色发展数字化转型、包容性增长等问题上脚步不停。亚洲各国应对气候变化、落实气候转型的深度合作,是亚洲携手共同推动可持续发展构建人类命运共同体的生动案例。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东介绍。

《亚洲经济前景及一体化进程2022年度报告》指出,2021年亚洲在全球疫情下实现了率先复苏,仍然是全球经济增长的重要引擎,按购买力平价这个标准计算,2021年亚洲经济在世界经济总量的比重提高至47.4%。2022年疫情等因素,将给亚洲的经济快速复苏蒙上阴影,但是亚洲多数经济体基本上还是稳定的,预计中国、东盟、印度等东南亚经济体复苏的步伐仍将显著快于全球平均水平。

“总体来看,2022年亚洲的经济还是复苏进程,但是与往年相比,复苏的经济增长速度明显要放慢。我们预测今年亚洲的经济增长速度是4.8%左右。”中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕在作报告推介时说。

在《可持续发展的亚洲与世界2022年度报告——绿色转型亚洲在行动》这份报告中,研究发现亚洲是全球重要的经济增长引擎,对全球经济绿色复苏和转型意义重大。

2021年亚洲多国做出了碳中和承诺,政府企业和民间社会都在积极地采取行动。亚洲强化绿色治理,实施绿色复苏政策,增强应对气候变化的韧性,企业加强新能源的开发利用,促进绿色投融资减少全产业链的碳足迹,积极支持全球气候倡议。博鳌亚洲论坛的许多会员和合作伙伴,在利用太阳能光伏、风力发电、绿氢、生物燃料等方面的技术的研发和应用上已经成为全球的先行者。

报告也指出,世界期待亚洲在促进全球实现《巴黎协定》目标上做出更多举措,以便更好地实现所作出的承诺。

“我们需要看到许多亚洲国家在发展中促进绿色转型,在转型中实现更大发展的任务仍然非常艰巨。亚洲国家实现碳中和与绿色转型,需要和平安定的国际环境,需要稳定的产业链、供应链作为保障,需要发达国家对发展中国家气候援助资金加快补齐落地,需要得到更多的绿色技术支持与资金的投入。”李保东说,所以加强全球与区域合作,将有利于助推亚洲碳中和,为世界可持续发展作出重要的贡献。